BANGHAY – ARALIN SA PAGTUTURO NG FILIPINO 4

PANUNURING PAMPANITIKAN

UNANG MARKAHAN – IKALIMANG LINGGO

I. PAKSA / MGA KASANAYAN / MGA KAGAMITAN


Paksa



:
Pagbasa/Pagsusuri sa Akdang 

rehiyonal sa teoryang 

Romantisismo

Susuriing Genre


:
Tula/Pampango

Halimbawang Akda

:
Babang – Luksa







Salin ni Olivia P. Dantes ng







Pabanua ni Diosdado Macapagal

Mga Kagamitan 


:
Larawan, tsart

Kasanayang Pampanitikan
:
Pagpapahalaga sa iba’t ibang 

damdaming napapaloob  sa akda

Kasanayang Pampag-iisip
:
Pagsusuri


     Halagang Pangkatauhan
:

II. MGA INAASAHANG BUNGA (BAWAT ARAW)

A. Naibabahagi ang mga karanasang hindi malilimutan na posibleng may kaugnayan sa akdang susuriin.

B. Mga Layuning Pampagtalakay

B. 1. Pagsusuring Panglingwistika

Napipili ang mga salitang magkakaugnay ang mga kahulugan.

B.2 Pagsusuring Pangnilalaman

Natutukoy ang mga bahaging nagpapakita ng talinghaga at larawang-diwa.

B.3. Pagsusuring Pamapanitikan

Nabibigyang-halaga ang iba’t  ibang damdaming napapaloob sa akda.

C. Naipapahayag ang sariling panlasa sa binasang akda.

D. Nakasusulat ng tula na katulad na paksa.

III. PROSESO NG PAGKATUTO

     UNANG ARAW

A. Panimulang Gawain :

1. Pagganyak : Pagpapakita ng larawan ng isang taong umiiyak/lumuluha.








· Pagbibigay ng hinuha kung bakit lumuluha ang babae (sa pamamagitan nito, lalakas ang iba’t  ibang kahulugan ng pagluha ng isang tao).

B. Paglalahad : Pangkatang Pag-uugnay

Pangkat 1 at 2 : Pagbibigay ng mga sitwasyon na lumuluha ang tao sa kasiyahan.

· Itala muna ang lahat ng mga posibleng dahilan na napapaluha ang isang tao dahil sa Kaligayahan.



·                                 



· Pumili ng isang sitwasyon at isadula ito sa klase, ibatay ito sa karanasan ng iyong kapangkat.

Pangkat 3 at 4 : Pagtatala ng mga posibleng dahilan kung bakit napapaluha/napapaiyak ang tao dahil sa kalungkutan.

· Itala ang lahat ng mga sitwasyon na nakadarama ng kalungkutan ang isang tao.









· Pagsasalaysay ng isang miyembro sa pangkat ng isang malungkot na karanasan.

Pangkat 5 at 6 : Pag-iisa-isa ng mga dahilan kung bakit napapaluha ang tao kung siya’y NATATAKOT.

· Itala rin ang mga posibleng dahilan kung bakit napapaiyak ang tao dahil sa pagkatakot.









· Sabay-sabay na pagbasa ng mga sitwasyon na may angkop na damdamin.

· Dugtungang Pagsasalaysay ng isang karanasan nadama.

Pangkat 7 at 8 : Pagtukoy sa mga iba’t  ibang sitwasyon na napapaluha ang isang tao dahil sa PAGKAGALIT.

· Isulat ang lahat ng mga sitwasyong napag-usapan ng pangkat.








· Isalaysay ang sariling karanasan sa pamaraang MONOLOGO.

2.  Pagbabahaginan ng bawat pangkat.

3.  Pagkuha ng feedback sa mga nakinig.

C. Pagbibigay ng mga hinuha sa pamagat ng akdang babasahin – BABANG – LUKSA

D. Pagpapabasa sa tula.

1.  Pagbasa sa tula nang tahimik (lagyan ng background music na angkop, instrumental upang higit na madama ang tula).

2.  Pagbasa ng tula ng isang lalaking mag-aaral kunwari’y siya ang may-akda.

3.  Pagbasa ng lahat.

 (Tula/Pampango)

Salin ni Oliva P. Dantes ng

“PABANUA” ni

Diosdado Macapagal





Isang taon ngayon ng iyong pagpanaw 

Tila kahapon lang nang ikaw’y lumisan;

Subalit sa akin ang tanging naiwan,

Mga alaalang di-malilimuta.

Kung ako’y nasa pook na limit dalawin

Naaalala ko ang ating paggiliw;

Tuwa’y dumadalaw sa aking paningin

Kung nagunita kong tayo’y magkapiling.

Kung minsan sadya kong dalawin ang bahay

Na kung saan unang tayo’y nag-ibigan;

Sa bakura’t bahay, sa lahat ng lugar,

Itong kaluluwa’y hinahanap ikaw.

Sa matandang bahay napuno ng saya

Sa araw na iyo’y pinagsaluhan ta;

Ang biyayang saglit, kung nababalik pa

Ang ipapalit ko’y ang aking hininga.

Bakit ba, mahal ko, kay-agang lumisan

At iniwan akong sawing – kapalaran

Hindi mo ba talos, kab’yak ka ng buhay

At sa pagyaon mo’y para ring namatay?

Marahil tinubos ka ni Bathala

Upang sa isipa’y hindi ka tumanda;

At ang larawan mo sa puso ko’t diwa

Ay manatiling maganda at bata.

Sa paraang ito, kung nagkaedad na

Ang puting buhok ko’y di mo makikita:

At ang larawan kong tandang-tanda mo pa,

Yaong kabataan taglay na tuwina.

At dahil nga rito, ang pagmamahalan

Ay hanggang matapos ang kabataan;

Itong alaala ay lalaging buhay,

Lalaging sariwa sa kawalang, hanggan.

Kaya, aking mahal, sa iyong pagpanaw

Tayo’y nagtagumpay sa dupok ng buhay;

Ang ating pagsintang masidhi’t marangal

Hindi mamamatay, walang katapusan.

Ang kaugalian ng ninuno natin

Isang taon akong magluluksa mandin;

Ngunit ang puso ko’y sadyang maninimdim;

Hanggang kalangitan tayo’y magkapiling.

E. Pagbibigay ng buod ng tula (CONCEPT MAP)


     Pantulong na Detalye




IKALAWANG ARAW

PAGSUSURI

a. Panimulang Gawain :

· Pagpaparinig ng isang naka-tape na dulang panradyo – tiyaking may tema ng kalungkutan.

· Maaari ring itakda itakda ito sa ilang mga mag-aaral na may angking kakayahan sa larangang ito.

Tanong : Tungkol saan ang inyong narinig?

b. Pangkatang Pagsusuri

Pangkat 1 at 2 : Pagsusuring Panglingwistika

· Pagpili ng mga salitang magkakaugnay ang mga kahulugan (Isulat sa loob ng kahon).


· Basahin ang mga pahayag na pinakunan ng mga salita.

· Ipaliwanag kung papaano sila magkakaugnay.

Pangkat 3 at 4 : Pagsusuring Pangnilalaman

· Paghanap sa mga bahaging nagpapakita ng talinghaga sa tula.

· Paghanap sa mga bahaging nagpapakita ng larangang-diwa.

	Mga Talinghaga
	Paliwanag



	1.
	

	2.
	

	3.
	

	4.
	

	5.
	


· Pagguhit sa mga LARAWANG – DIWA




Pangkat 5 at 6 : Napipili ang mga bahagi sa tula na nagpapakita ng iba’t  ibang damdamin.

· Pagsama-samahin ang mga pahayag na nagpapakita ng pare-parehong damdamin (dagdagan kung kinakailangan).

	
Kasiyahan
	


Kalungkutan

	
	


c. Pagbabahaginan ng pangkat.

d. Pagkuha ng feedback sa iba pang mga mag-aaral.

e. Pagbibigay ng mga karagdagang feedback ng guro.

f. Pagbubuo ng sintesis ng napag-usapang paksa.
Pag-uugnayin ang mga larawang at bumuo ng kaisipan na nakapaloob sa tulang binasa.
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IV. EVALWASYON

     IKATLONG ARAW

A. Panimulang Gawain :

Pagbasa ang may angkop na damdamin sa mga sumusunod na pahayag.

1.   “Taksil! Manloloko! Lumayas ka!”

2.   “Yes! Pasadao ako sa Board!”

3.   “Hindi ako nagkulang ng pangaral sa iyo, anak, pero naririto pa rin ako upang alalayan ka.”

4.  “Kitang-kita ko … lumulutang talaga siya sa hangin … Hindi ako… nagkakamali…”

5.   “Hindi ko sinasadya … nabigla lamang ako …”

B. Pangkatang Pagsusuri :

1.   Pagpapakita ng Pakikisangkot : Pangkat 1 at 2

Pagpapahayag ng sariling panlasa sa tulong ng binasa.

· Maganda ba / hindi maganda ang tula para sa iyo?

· May kabuluhan ba ito o wala?

· Makatotohanan / Hindi makatotohanan ang tula?

· Sa pagkakabuo ng tula, pasado ba o hindi sa inyong panlasa?

(Maaaring gumawa ng SURVEY ang pangkat. Sasagutin ang mga katanungan sa itaas ng buong klase).



2.  Pagpapakita ng Paglalapat : Pangkat 3 at 4

Paghahambing ng tulang binasa sa mga TELENOBELAng sinusubaybayan. (sa bahagi lamang na may LUMISAN o YUMAONG mahal sa buhay).


(Ipaghambing ang naging damdamin ng taong iniwan ng kanyang mahal sa buhay.

3.  Pagsasagawa ng Pagtataya : Pangkat 5 at 6

Pagtataya sa bisa ng akda batay sa simulating LITERATURA et DULCE et UTILE o ang Panitikan ay dapat magturo at magbigay ng aliw.

· Basahin at suring mabuti ang tula.

· Pag-usapan kung ano ang naituro ng tula para sa inyo. (Itala).

· Pag-usapan kung ano ang mga bagay na nakaaliw sa inyo matapos basahin ang tula. (Itala).

 TULA


Mga Bagay na Naituro


    Mga Bagay na Nagbigay - Aliw 

C. Pagbabahaginan ng kinalabasan ng pag-uusap sa bawat pangkat.

D. Pagkuha ng feedback sa iba pang mga mag-aaral.

E. Pagbibigay ng mga karagdagang feedback ng guro.

F. Pagbubuo ng sintesis sa napag-usapang paksa.

Pag-aralang mabuti ang larawan (Stick Figures) Bumuo ng kaisipan batay sa napag-usapan.














Pansinin kung ano ang nagagawa ng akda sa mambabasa.

V. PAGPAPALAWAK NG KARANASAN

PAGLIKHA

IKAAPAT NA ARAW

A. Panimulang Gawain :


B. Pagbibigay-kahulugan sa salitang PANGUNGULILA

C. Pagsagot sa nakapaskil na tanong.

D. Pagpapasulat ng tula na may paksang Pangungulila. Sundin ang mga sumusunod na pamantayan :

1. Binubuo ng 4 na saknong; 4 na taludtod sa bawat saknong.

2. May lalabindalawahing pantig.

3. Magkakatugma ang mga huling salita.

4. Iangkop ang mga gagamiting salita sa tono ng tula.

5. Umisip ng angkop na pamagat.

E. Pagbasa ng ilang sinimulan.

F. Pagkuha ng feedback sa mga nakinig.

G. Pagbibigay ng feedback ng guro kung tama ang direksyon sa pagsulat.

H. Pagpapatuloy ng pagsulat bilang gawaing-bahay.

VI.
IKALIMANG ARAW

PAGPAPAHALAGA SA  ISINULAT

A. Panimulang Gawain :

Pagbasa ng isang tula – SA ULILANG PUNTOD ni Conrado Magadia, Parnasong Tagalog p. 203.

Maaari ring gumamit ng ibang tula na may katulad ding paksa.

B. Pagbabahaginan ng kuru-kuro tungkol sa tulang binasa.

C. Pagbasa nang tahimik sa tulang kinatha.

D. Pagpapalitan ng tulang sinulat, humanap ng kapareha.

E. Pagbibigay ng mga puna o obserbasyon.

F. Pagbasa nang malakas sa isang tulang nabuo.

G. Pagbibigay ng feedback ng ibang mag-aaral tungkol sa narinig.

H. Paglilinaw ng guro tungkol sa narinig na feedback.

I. Pagbibigay ng guro ng faynal na input tungkol sa araling tinalakay.



Pangunahing Kaisipan





Pagpanaw


Lunasan


Pagyao




















SURVEY


BABANG – LUKSA


(TULA)








Kabuuang Bilang ng Responde : 50 mag-aaral





A. Mga tanong





Maganda ba ang tula para sa iyo?


Hindi Maganda





Makabuluhan 


Hindi Makabuluhan





Makatotohanan


Hindi Makatotohanan





Pasado sa panlasa 


Hindi Pasado





B. Mga Puna at Mungkahi





Bilang 





41
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KAILAN KA NAKADARAMA


NG PANGUNGULILA?





                      


     	


                  





RIP





Tula








Telenobela 1








Telenobela 2








Telenobela 3











AKDA
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